

अंकोर राज्य

जयवर्मन द्वितीय तनू उलके पुत्र जयवर्मन तृतीय ने कम्बुज राज्य को एक राजनीतिक दृष्टि में बौद्धिक तथा वैश्व को-मानिफेस्ट वातावरण और युष्मवर्धित शासन-व्यवस्था। प्रदान करने का प्रयास किया। जिसके सम्बन्ध में चीनी और अरबी वृत्तान्तों में विवरण मिलता है। जयवर्मन तृतीय के कोई पुत्र न था और सिंहासनारूढ़ होने के अनिश्चित विधान के फलस्वरूप उन्दुवर्मा नामक एक राजनीति वंशज ने 877 ई० में शासन का वागडार अपने हाथों में ले ली। उन्दुवर्मा जयवर्मन के वंश से है। राजनीतिक दृष्टि से इस युग में अंकोर राज्य ही स्थापना हुई, जिसने अग्रे चलकर एक विशाल साम्राज्य का रूप धारण किया।

वंशावली

उन्दुवर्मा :- उन्दुवर्मा तृतीय के मृत्यु के बाद उन्दुवर्मा 877 ई० में उन्दुवर्मा ने कम्बुज के राजसिंहासन पर आरूढ़ हुआ। उन्दुवर्मा का पिता क्षत्रिय पृथ्वीवर्मन का पुत्र था और इसकी माता लम्बोनी लक्ष्मण की पुत्री थी। और गृपतीन्दुवर्मन की कौस्तुभिनी। श्री लक्ष्मण ही मानसी का विवाह राजा जयवर्मा द्वितीय के लान हुआ था। इस प्रकार उन्दुवर्मा का जयवर्मा तृतीय के लान अपनी माता की ओर से सम्बन्ध भी था। उन्दुवर्मा ही एक ऐसा व्यक्ति था जिसका जयवर्मा तृतीय के लान पारिवारिक सम्बन्ध था इसी निम्न सम्बन्ध होने के कारण राजसिंहासन का अधिकार स्वीकार कर लिया था। उन्दुवर्मा किसी क्षत्रिय के राज्य प्राप्त नहीं किया था। उन्दुवर्मा द्वारा कम्बुज के राज्य की प्राप्ति में शिवसोम उलहा प्रधान सहायक था। उन्दुवर्मा शिवसोम का शिष्य था। अतः शिवसोम जीके विधान से प्रभावशाली व्यक्ति का लान उन्दुवर्मा द्वारा राज्यप्राप्ति में निश्चित ही बड़ा उपयोगी होगा।

उन्दुवर्मा के शासन काल-

877 से 889 ई० तक था। इन 12 वर्ष के शासन काल के विस्तृत आकाली का प्रभाव है।

लेना से बात होता है कि वह दूर रंगों तक विजय प्राप्त की।

राज्यविस्तार → इन्द्रवर्मा उत्तर में कम्बुज का राज्य चीनी प्राप्त भूभाग तक पहुँच चुका था। चीनी लोगों के अनुसार गण-याओ राज्य के अन्तर्गत था जिसे नाई गुणों ने मिलिवा राओ कहा है। भूभाग का उत्तरी भाग था। इन्द्रवर्मा अपना साम्राज्य-दूर-दूर फैलाने की गीतकर इ अपने साम्राज्य में मिला लिया।
अतः इन्द्रवर्मा केवल विजय ही

नहीं बल्कि वास्तुशिल्प और कला का प्रेमी था। इन्द्रवर्मा द्वारा बनाये गए विभिन्न अनेक मंदिरों का वर्णन अमिलेकों में मिलती है। इनके शिवशक्ति पार्कटी का प्रतिमां स्तूप बनायी-नी। अतः इन्द्रवर्मा कम्बुज में शिल्प और कला काफी प्रोत्साहन किया। मूल्य के पश्चात् यह राजा 'ईश्वरलोक' नाम के प्रसिद्ध हुआ।

पशोवर्धन :- 889 ई० में इन्द्रवर्मा के मूल्य के बाद उसके पुत्र पशोवर्धन सिंहासन पर बैठा। पशोवर्धन कम्बुज का विद्वान शासक था। अनुक्रम ही तरह यह अपनी-माता, वीरवातना विद्वता का सर्वश्रेष्ठ परिचय दिया। उसके पिता इन्द्रवर्मा ने विद्या-दीक्षा के लिए शिवकवलय के नाई के पौत्र भोगियुक्त किया था। यह राजा कविता का प्राश्न्यकार था।

अमिलेकों में इसके शासन काल की राजनीतिक घटनाओं की जानकारी का अभाव है परन्तु उससे यह आश्चय मानकारी मिलती है कि पशोवर्धन राज्य विस्तार करने-छोड़ तक था। एक-अमिलेक के अनुसार इसके राज्य की सीमा चीन से समुद्र तक था। राजा इन्द्रवर्मा के अमिलेक से बात होता है कि पशोवर्धन का राज्य चीन और यथा तक फैला हुआ था। इस राजा का विशेष लक्ष्य ही- किली ऐतिहासिक-घटना का उल्लेख नहीं है।

पशोवर्धन के लोको संश्लेषण

5

सं प्रतीत होता है कि वह व्यापिक और लौकिक

शासित का प्रतीत। उसने राज्यकाल के प्रथम वर्ष में ही साम्राज्य के विभिन्न भागों में वनवासे। यशोधर प्रथम भी प्रथम वर्ष में गणेश की उपासना के लिए बना। इनके विचार उच्च थे। इनमें 98-209 होत हुए भी वे उपास और वृद्ध वंश का आदर कला था। इनके काल में कला का काफी विकास किया। उन्होंने तडागों, मन्दिरों, प्रामाणों इत्यादि का निर्माण कराया और यशोधरपुर नामक नगर की स्थापना हुई। जो कि 13वीं शताब्दी तक कायम रहा। इनकी मूल्य 900 ई० में 900। मन्ने के एक इलाहा नाम "पद्मशिवलोक" रखा गया।

यशोधर के उत्तराधिकारी :->

रिवां में - उसके दो पुत्र ^{प्रथम} यशोधर के उत्तराधिकारी द्वितीय थे। जो क्रमशः एक दूसरे के बाद गद्दी पर बैठे। इनके बाद कम्बुज देश का राजा जयवर्मा चतुर्थ बना। जयवर्मा चतुर्थ यशोधर का बहनौड था। जयवर्मा चतुर्थ यशोधर का बहनौड ना

जयवर्मा चतुर्थ :- जयवर्मा के काल में प्रतीत होता है कि इनके अवतार लय से अपना राज्य उत्तर-पूर्व में स्थापित कर लिया ना पर वे ~~वे~~ वे व्यापिक लय से उसका सम्पूर्ण कम्बुज देश पर अधिकार नहीं लाया। यशोधर के पुत्रों के विपक्ष विपक्ष कर शक्ति प्राप्त की थी और इसलिए यशोधरपुर के लय पर - कौटुक में अपनी नई राजधानी का निर्माण कराया। ~~खे~~ यह लय अंकोर नाम के 50 मी० उत्तर पूर्व में। उसका भावाशेष आज तक भी विद्यमान है। इस राजा द्वारा बनाये गए मन्दिरों तथा उनमें प्रतिष्ठापित मूर्तियों का वर्णन है। तथा उनके ~~के~~ के लय है। जयवर्मा चतुर्थ के काल में कम्बुज की लयों द्वारा कम्बुज पर आक्रमण किया गया। यथा की लय 27 मी०

6

धीरे-धीरे और लालिच ने कमजोर देशों अपना-
 पूर्ण स्वतंत्रता बना लिया। लेकिन ले प्रतीत होता है कि
 यहाँ भारतीय ~~लालिच~~ लालिच ने अपना स्वतंत्रता
 बना लिया और स्वतंत्रता में सभी प्रकार के धर्म
 तथा प्रजातंत्रों का प्रयोग किया जाता था। समाज
 प्रभुत्वपूर्ण रूप से विद्वानों और उच्च
 महात्माओं पर आधारित लिखी थी। पाणिनी के
 धर्मों का भी कई लेखों में उल्लेख मिलता है। मनुस्मृति
 के बहुत से अलौकिक-उद्देश्य लेखों में मिलता है।
 धर्म के क्षेत्र में लालिच देखा गया था और
 वैदिक धर्म पूर्ण रूप से प्रयत्नित थे और विभिन्न-
 प्रकार के भी थे। भारत से आए हुए प्राणियों का
 समाज और शासन में आधुनिक स्वतंत्रता तथा
 राजतंत्र के साथ-साथ वैदिक धर्म भी स्थापित
 होता था। राजतंत्र की पुत्री राजलक्ष्मी का-
 विकास-मनुस्मृति का विकास नामक प्राणियों
 के साथ हुआ।

आखिरक- 1000 ई० तक-
 कमजोर देशों- राजनीतिक- तथा धार्मिक क्षेत्रों में
 धीरे-धीरे प्रगति की गिरी। साथ ही भारतीय धर्म तथा
 भारतीय प्रजातंत्रों का है। मनुस्मृति समाज-समाज पर
 राजतंत्र के लिए गुरुत्वपूर्ण हुआ पर वह धर्म
 समाज तक ही रहा और किन्तु 'कमजोर समाज
 लालिच' तीन लाखों तक- अपना स्वतंत्रता प्रयत्न
 स्थापित रहा था।